

# 尖矿开展应急演练提升实战能力

■特约记者 公冶政荣 报道

本报讯 近日,尖山铁矿为切实加强职工安全防范意识,提高面对突发事件的应急处置能力,本着“不走场、务求实效”的原则,在全矿范围内开展了各项事故应急演练。

完善组织机构,严格标准实施。该矿加大应急演练活动宣传教育力度,切实增强全员安全防范意识。在可能发生重大危险事故的作业场所,设立相应的应急处置

机构,落实责任人员,细化应急演练任务,制定各项目的应急演练工作方案。将制定好的方案组织相关人员进行再辨识,采纳不同意见并进行梳理整合,形成完整的应急救援程序后,按照标准实施。

突出应急重点,确保演练效果。为使职工真正做到心中有数,杜绝敷衍的演练态度,该矿在实际演练中不提前通知准备,使当班人员真正按照应急救援的程序流程进行。同时,在演练中增强职工应对事故的快速反应能力,切实提高

部门之间的协调性和衔接性。

全面评估总结,增强处置能力。针对演练中发现的薄弱环节,该矿要求各层级进行查漏补缺,完善应急预案编制和管理。生产科设置专人对各作业区应急演练和应急管理工作的情况进行检查督导,对应急预案演练完善情况、应急处置人员管理责任落实情况、应急所需物资的储备情况、应急人员值班值守等重点环节进行全面督查,以确保演练的质量和成效。



近一段时间,峨口铁矿健全制度,细化措施,全面落实安全生产隐患排查治理和监督管理工作,切实营造安全、稳定、有序的生产经营环境。图为该矿管理人员正在对生产现场自查自纠,着力消除安全隐患。

赵冬梅 摄

## 别样的安全活动日

■通讯员 李君

“下班后买盒咖啡吧,明天带来。”“谁喝呀?买什么牌子的?”“大家平时爱喝什么口味的,就买什么口味的。”

“这是要干吗?到底给谁喝呀?”看着我着急的样子,车间工会主席王福伟才笑眯眯地细细道来。“这个月厂工会给咱车间安排了‘关爱小屋’的专场,我们要好

好地享受享受这个特殊时光。下班夜不是要组织四班人员安全活动嘛,咱们把这个活动安排在‘关爱小屋’举办,让职工在那种恬静的环境中听着舒缓的音乐坐坐按摩椅放松放松、减减压。大家喝点咖啡,也就不那么困了,借此机会在一起坐坐、交流交流,既增进了彼此间的感情,还把安全活动日开展得有声有色,不是很好嘛?”

“三反”歼灭战是哪三反?刚

过去的“安全生产月”活动主题是什么?……“有意思啊!这样参加活动还是第一回。”“就是,原来觉得安全活动枯燥无味,今天怎么觉得一下就记住了?”“车间工会还真贴心,知道咱下夜班瞌睡了,这咖啡还真顶事儿!”“就是,就是,这按摩椅也舒服,一下子身上就不乏了!”“以后要能常来就好了!”……

工会活动不单单只是体育、娱乐,安全活动也不仅仅只限于培训、考试,像我们炼钢二厂成品车间这样别有趣味的安全活动日,你不想参加吗?

## 班组如何进行人员关注

我所在的能源动力总厂水处理作业区二膜班主要负责将生活污水经过双膜法处理达到除盐标准,减少新水消耗和外排水量,实现节能减排。班组职工年龄平均在45岁左右,正处于上有老下有小,社会压力、家庭压力最重的时候,同时也是最易引发突发性疾病的年龄段。多年的工作经历让我懂得,做好人员关注是实现班组安全生产的基本保障。如何做好人员关注,如何让班组职工精神饱满地投入到工作中是我这个班长考虑最多的事情。

今年年初,通过家访形式,我对班组职工最关心的事情(比如老人健康、孩子升学、住房),进行了深入了解,帮助职工解决生活中的实际困难,把企业温暖及时送到职工身边,保证了生产的安全和稳定。

在班前会上关注职工精神状态,合理安排人员工作也是我的一种工作方法。我会针对当天作业环境的危险因素,开展班前KYT,制定相应的防范措施,提醒职工注意巡视。班中通过作业跟踪来规范岗位人员标准化作业,验证现有标准、规程的有效性和实



张学治 能源动力总厂水处理作业区二膜班班长

用性,提升岗位人员危险辨识的能力,纠正岗位人员操作过程中的违章行为。利用工作间歇和班后时间,我会与班组职工进行沟通和交流,了解职工一天的工作感受,开心的事大家共同分享,职工有进步我会及时给予鼓励,发现异常时进行心理疏导。工作中,我还非常关注职工的职业发展,极力营造想干事、能干事、会干事的环境,给职工提供实现自我价值的职业生涯空间和成长发展机会,让职工怀有成就感,干劲十足,投入工作。



## 物流中心 关口前移应对雷雨天

■通讯员 段晓宇 报道

本报讯 近期雷雨天气多发,给公司铁路运输造成了不少困扰,为此,物流中心时刻关注天气变化,积极开展防汛应急工作,将关口前移,确保安全度汛。

持续雷雨天气,可能造成大量积水淹没铁路线路,影响机车车辆正常通行,现场作业的调车员视线容易受阻,加之连续大雨造成的大面积水害,若排水不及时,现场作业将受很大影响,严重时造成调度台红光带或道岔无显示,极易引发安全事故。为此,物流中心一是组织应急分队在以往受水害影响严重铁路线路路段加筑防汛沙袋,尤其在可能影响重点作业的区域做出预留物资。二是加强巡视检查,做好铁路线路尤其东山、鱼雷罐运行线路的巡查工作,认真做好次生灾害的防范应对措施。一旦发生由于大雨、雷击、塌方等灾害造成线路和设备受损,要及时采取措施。三是要求调度合理组织运输作业,做好事故预想,落实灾害预防、预警措施,确保铁路运输安全稳定运行。四是要求设备科进一步做好防汛物资的储备工作,对现有的防汛物资等进行认真清点、检查、准备。五是严格汛期24小时值班制度,确保汛期联络畅通。加强应急值守和信息报告工作,发生异常情况和突发事件,立即做出应急响应。六是切实落实各项安全措施,加强防汛人员的安全培训,确保防汛人员人身安全。

## 设备物资采购部 组织消防演练

■通讯员 彭莉萍 报道

本报讯 为了做到防患于未然,在事故发生时将损失减少到最低限度,进一步增强全体职工安全防范意识和事故应急处置技能,结合当前高温季节特点,近日,设备物资采购部在油脂库组织模拟消防事故应急预案演练。

此次实战演练从发现火情开始,一边实战人员用干粉灭火器站在上风口,对准火源根部进行初起火灾扑灭的演练,另一边由专人拨打火警电话,报明着火地点、着火的物资类型、报警人姓名等,并设专人在着火地点路口接应,负责消防人员及车辆到达后组织人员有序撤离到安全区域,警戒人员认真履行警戒职能,严禁无关人员进入现场,几分钟后消防人员迅速赶到着火地点,将余火扑灭。实战结束后消防专业人员对此次演练进行效果讲评,找出存在的问题,提出解决方法。

通过演练,强化了参演人员的消防安全意识,大家进一步明确了在发生火灾事故情况下,如何快速组织抢险和扑救,有效地提高了员工对突发火灾的灭火、应急救援和应急响应等综合素质。

## 东山矿破碎作业区 雨季防汛措施细

■通讯员 魏鹏洲 报道

本报讯 针对近期雷雨恶劣天气频发的情况,东山矿破碎作业区成立了防洪防汛检查救援小组,同时制定检查标准、修订应急预案的措施,对生产现场各部位进行细致的排查,认真做好雨季防汛工作,有效防范安全生产事故的发生,确保安全生产。

一是作业区根据现场特点制定雨后检查标准,坚持分级管理、分级负责和谁管理谁负责的原则,认真落实防洪防汛措施,做到有检查、有落实、有反馈,消除检查死角,排除隐患,做到防患于未然。

二是对支架、护坡、厂房、设备基础等区域,开展防洪防汛安全专项排查。发现裂缝、沉降设置测量点,定期进行测量并用沥青灌缝排除隐患,杜绝事故的发生。

三是认真跟踪水流痕迹,对排水设施、防雷设施、警示区域的标志标识逐项检查,同时由主管带队对皮带支架进行全线检查,杜绝积水、冲坑现象,把防汛隐患消除在萌芽状态。

四是完善应急预案,成立防汛应急分队,针对破碎作业区3号皮带及露天堆场组织相应的防汛应急演练,达到防洪防汛工作分工明确,责任到人,确保各项措施落实到位。